



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 100 (19538)

ЧЕТВЕРГ, 1 МАЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

Полноводной, могучей рекой ливаются в этот весенний день на площади и улицах городов и сел Алтай, всей нашей необъятной Родины Первомай, на знаменах которого начертаны близкие сердцу каждого из нас слова: «Мир, Труд, Май».

Праздник единения людей труда родился 100 лет назад, и ежегодно под кумачовыми полотнами знамен народы мира демонстрируют свою солидарность, решимость бороться за лучшие идеалы человечества.

Сегодня, 1 Мая 1986 года, это неповторимый праздник года, ознаменованный XXVII съездом партии, года, положившего начало практическому воплощению в жизнь исторически предначертанной партии. Всмотритесь в альбы стиги и транспаранты: они сегодня воспринимаются по-особому. Объявлено, придумано и гордо прозвучат и наши традиционные праздничные здравия.

Первая из них — за нашу любимую Отчизну — оплот мира и безопасности, за наш советский народ, уверенно прокладывающий путь через усердие социальное — экономического развития страны к достижению нового качественного состояния общества, к торжеству коммунистических идеалов. Сегодня мы, как и всегда, отчетливо ощущаем и сознаем неразрывную внутреннюю связь

вахты мира и создания, завопавшую нам Лениным, Октябрем. Верность великим заветам Ильича мы видим прежде всего в масштабности и революционности поставленных задач, в новаторском подходе к их практическому воплощению. Большевикская принципиальность, ленинская сила правды, мужественность критики, революционный оптимизм побуждают нас еще настойчивее бороться за мир, крепить международную солидарность трудящихся, неустанно повышать экономическую мощь социалистической Родины.

Эти глубоко патристические и интернациональные стремления советских людей с особой силой проявились в ходе трудовой предсъездовской вахты, передавшей эстафету Первомаю. На вахту мира и труда в честь праздника в едином порыве встала вся страна. Достойно, с высокой творческой самоотдачей работали в эти дни и трудящиеся края. Тысячи его правофланговых пройдут сегодня в первомайских колоннах, с гордостью рапортуя о личных трудовых рекордах, коллективных достижениях в труде.

В праздничных здравиях участники первомайской демонстрации отдадут дань особого уважения и признательности родной Коммунистической партии — стойкому и последовательному борцу за мир и коммунизм, счастье всех людей труда, партии, утверждающей и развивающей новаторский дух, обеспечивающей крутой поворот к экономике высшей организации и эффективности. Дело партии — дело всего народа, кровное дело каждого!

Широкий отклик на всей планете встретили новые мирные инициативы Коммунистической партии и Советского государства. О неизменной приверженности нашей страны, всех государств социалистического содружества делу мира, дружбы, взаимопонимания между народами еще раз со всей решительностью было заявлено на XXVII съезде партии. И труженики Алтайа, горячо одобряя и поддерживая внешнюю и внутреннюю политику партии, выражают твердую готовность с честью выполнить все ее предначертания. Вот почему главными лозунгами, действенным праздничным шествиям звучат сегодня призывы к творческому труду, единству слова и дела, инициативе и ответственности, ответственности к себе и товарищам. Под этими лозунгами, глубоко созвучными сердцам всех советских людей, проходит сегодняшняя Первомай.

Шествия по площадям и улицам в праздничных колоннах, трудящиеся Алтайа заверяют Родину, партию, что будут настойчиво бороться за дальнейшее повышение производительности труда, за укрепление дисциплины, организованности и порядка, добиваясь решительного перелома в развитии народного хозяйства. Их слово не расходится с делом. Выполняя решения XXVII съезда партии, они заметно увеличили свой вклад в осуществление целевых народнохозяйственных программ, успешно выполнили план четырехмесяцев первого года пятилетки, творчески осваивают и развивают накопленный опыт, активно изыскивают и внедряют дополнительные резервы повышения эффективности и качества работы.

Прямое свидетельством верности стратегическому курсу партии стала единодушная поддержка инициативы молодых рабочих АвтоВАЗа безвозмездно отработать не менее четырех дней на строительстве объектов соц. культуры. О своей твердой решимости внести свой вклад в ускорение ввода в эксплуатацию строящихся объектов, Дворцов культуры, школ, больницы заявляют на сегодняшней первомайской демонстрации комсомольцы и молодежь промышленных предприятий и совхозов, коллективы бригад, участков, цехов.

Прекрасен и величествен трудовой весенний Первомай. Уверенно, с хорошим праздничным настроением идут в ряды колонн химии, машиностроения, работники транспорта и связи, полеводы и животноводы, студенты, школьники и студенты. В едином сознательном ритме со всем советским народом дергают они своей стеной. Они — олицетворение силы, готовности к новым свершениям на благо социалистической Родины, во имя мира, труда, создания.

Сегодня, знаменуя вечно молодой праздник мира и труда, над колоннами демонстрантов пламенно звучит Призыв ЦК КПСС к 1 Мая: **Трудящиеся Советского Союза! Воплотим в жизнь исторические решения XXVII съезда КПСС!**

Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудящихся!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1986 года).

ВО ИМЯ МИРА И ТРУДА

ПРИНЯТО ПЕРВОМАЕМ

ПО ВСЕМ ПОКАЗАТЕЛЯМ

В канун первомайского праздника барнаульским станкостроителям вручено переходящее Красное знамя министерства и ЦК профсоюза. Это награда за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании в первом квартале года. Коллектив завода перекрывает плановые задания по темпам роста и объемам производства, сэкономил более ста тонн металла, 944 тысячи киловатт-часов электрической и 4,5 тысячи гигакалорий тепловой энергии. Перекрывает также задание по выпуску товаров народного потребления, за что заводу вручены переходящее Красное знамя горкома и горисполкома, Октябрьского райкома партии и райисполкома.

Станкостроители успешно выполнили четырехмесячное задание по всем технико-экономическим показателям, в том числе и по договорным поставкам. Освоены новые виды изделий, вся продукция выпускается по высшей категории качества.

ПЕРВОЕ МЕСТО

За высокие показатели во Всесоюзном социалистическом соревновании в первом квартале нынешнего года коллективу барнаульского производственного объединения «Кристалл» присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени министерства и ЦК профсоюза и денежной премии.



МАЯ

Правофланговые



Трудовыми успехами встречают Первомай члены бригады резчиков металла А. А. Федосеева из цеха № 3 Барнаульского котельного завода. Бригада носит название коллектива коммунистического труда, выполняет производственные задания на 120—125 процентов. НА СНИМКЕ: коллектив коммунистического труда А. А. Федосеева (бригадир в центре). Фото Е. Налимова.

ВЫСОКАЯ НАГРАДА ВРУЧЕНА

Важное событие произошло вчера в Коллективе Бийского котельного завода — ему вручен орден Трудового Красного Знамени за большие успехи, достигнутые в выполнении заданий одиннадцатой пятилетки и социалистических обязательств.

Заводской Дом культуры переполнен. Сюда на торжественное собрание, посвященное вручению высокой награды, пришли представители всех подразделений завода. Собрание открыл секретарь парткома завода В. П. Щербатов. Заместитель министра энергетического машиностроения СССР В. П. Лобанов, тепло поздравив котельщиков с большим успехом, прикрепил высокую награду Родины к

знамению предприятия. Затем ордена и медали за ударный труд были вручены большой группе работников завода.

В своих выступлениях представители коллектива благодарили партию и правительство за высокую оценку вклада бийских котельщиков в реализацию планов одиннадцатой пятилетки, от имени своих товарищей заверили, что котлостроители приложат все усилия для реализации планов и задач, выдвинутых XXVII съездом КПСС.

Коллектив предприятия с высокой наградой тепло поздравил секретаря крайкома КПСС В. В. Постольный.

В ОСНОВЕ — РИТМИЧНОСТЬ

Среди задающих тон в социалистическом соревновании на заводе транспортного машиностроения — коллектив термического цеха, возглавляемый Н. К. Чединовым, по праву носящий название коллектива коммунистического труда. Темп работы производительности здесь составляет 8,8 процента, в минувшем квартале сэкономлено около шести тысяч рублей по себестоимости, трудозатраты снижены на 5,6 процента. О том, за счет чего термисты стабильно добиваются высоких показателей, рассказывает экономист цеха М. И. Неудажина:

— Главное, пожалуй, заключается в общем настроении работников, ритмично, без аралов и простоев. Утром руководители участка, смен дается конкретное, четкое производственное задание на день. Вечером обязательно контролируется его выполнение. Благодаря этому постоянно идет в графике. Коэффициент ритмичности за первый квартал составил единицу при плане 0,96.

Такая работа, естественно, способствует рациональному расходованию фонда зарплаты, сокращению затрат на производство. Цех обходится без сверхурочных, не знает непопулярных выплат. Каким же образом удается достигать таких показателей, рассказывает экономист цеха М. И. Неудажина:

Почти все работники, решившие отработать по четыре дня на объектах соцкультбта, активно поддерживают комсомольцев стройки Алтайского коксохимического завода. В числе первых — коллектив рабочих железнодорожного цеха, где бригадиром Николай Га-

либо строительные работы, установка оборудования делаются у нас своими силами, и это обходится куда дешевле. Две сауны в цехе термисты сделали бесплатно. И неудивительно: трудимся для себя.

Что касается себестоимости, то здесь особый упор на основную ее составляющую — электроэнергию. Подняли загрузку печей, строго соблюдаем технологическую дисциплину.

Ничего необычного в нашем опыте нет. Коллектив знает нужды своего цеха, боится за общее дело и стремится повысить эффективность работы, экономит время, ресурсы и материалы. Результаты совместных усилий налицо.

По почину автовазовцев

ОБЪЕКТЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ ЗАБОТЫ

Почти все работники, решившие отработать по четыре дня на объектах соцкультбта, активно поддерживают комсомольцев стройки Алтайского коксохимического завода. В числе первых — коллектив рабочих железнодорожного цеха, где бригадиром Николай Га-

фон, а комсоргом Сергей Сельдин. Объектом комсомольской работы объявлены Дом культуры металлургов, сквер-пикетик и спортивные сооружения, предназначенные для V зимней олимпиады городов Алтайа, которая пройдет в Заринске.

УРОЖАЮ-86—НАДЕЖНУЮ ОСНОВУ

Слово тракториста

НАШ ПОМОЩНИК — ПОДРЯД

Шестнадцать лет я работаю механизатором и каждую весну выхожу в поле словно вперые. Особенно в последние годы, когда стал работать в бригадном звене. Бригадный подряд побуждает всех нас, хлеборобов, бережнее относиться к земле, ощутить себя подлинными ее хозяевами. Работать по бригадному подряду второе лето. Прошлый год был для нас как бы пробный. Много читали об этом прогрессивном методе, часто проводили беседы о нем главный агроном совхоза Р. Г. Генрих. К тому же в совхозе есть наглядный пример: третий год по бригадному подряду работает механизированное звено переловного хлебороба хозяйства А. К. Олейникова. Основу нашего звена составляют опытные механизаторы В. П. Семенов, А. П. Васильев, В. И. Белоусов и другие первоклассные специалисты. В прошлом году за коллективом было закреплено 1,730 гектаров земли. Выращивали ячмень, овес и пшеницу Луганская-4 по интенсивной технологии. Бригадный подряд проя-

вил свои лучшие качества с первых же весенних дней. Сев прошел организованно, в хорошие сроки. На пленичном поле строго по заданной глубине внесли минеральные удобрения, а потом вели обработку всходов. Удалось избежать сорняков, рывками и дружными. Даже своим изумрудным цветом поле отличалось от других. И конечный результат порадовал. Пшеницы собрали по 26 центнеров зерна с гектара, а в среднем зерно было почти 20 центнеров на круг. Звено значительно перевыполнило план хлебодачи, получило хорошую доплату и окончательно убедилось в больших достоинствах бригадного подряда. Ничего земли у нас будет почти вдвое больше — три тысячи гектаров. Увеличивается численный состав звена. Значительно расширяется площадь под пленицей, возделываемой по интенсивной технологии. Впервые в этом году посеяем Алтайку. За счет этого сорта надеемся поднять урожайность и получить не менее 20—22 центнеров зерна с гектара.

Снега зимой выпало много. Земля созреет несколько позже обычного. Однако сев проведем в обычные сроки: разгар его, придется на середину мая. Подготовка к весенне-полевому работам ведется организованно. Настрой у людей боевой. Все члены звена хорошо освоили, что главным мериллом нашего труда является урожай. А его основа заключается в весне. Брак в земледелии недопустим. Его исправить невозможно без ущерба для урожая. Поэтому с особой тщательностью готовим технику, семена, изучаем технологические карты полей. Возникающие вопросы решаем коллективно. Особое внимание уделяем интенсивной технологии возделывания зерновых культур. Зимой все прошли специальные курсы по ее изучению. В звене организованно шефство опытных над молодыми механизаторами. Например, А. Н. Васильев передает секретные хлеборобского мастера сему Анатолию Момм подшефным стал Владимир Ефа-

нов. Опыт прошлого года показал, что коллективизм и взаимовыручка являются важным условием слаженной работы звена. Неполадки в технике устраняем сообща, вместе решаем различные организационные вопросы. Так же будем действовать и нынче. В целом звено хорошо подготовилось к началу сезона. Есть качественные семена, заготовлено достаточное количество минеральных удобрений, многие механизаторы повысили классность в районном учебно-курсовом комбинате. Но, к сожалению, не до конца решен вопрос по обеспечению нашего звена техникой. Ее валю не так уж и много: два трактора Т-4, три культиватора, несколько сеялок СЗС-21. Делать хотелось бы все не по старинке, а на современном техническом уровне. Но, к сожалению, совхоз не может решить вопрос с техникой для нашего звена.

Н. БУДАНОВ, механизатор совхоза «Третьковский», Третьковский район.

ПРИНЯТО ПЕРВОМАЕМ

ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ПОЛУГОДИЯ

Животноводы колхозов «Родина», «Правда», «Мир» и «Алтай» досрочно выполнили полугодовой план по продаже государству мяса. Благодаря к завершению программы полугодия и труженики колхозов «Искра», имени Крупской, имени К. Маркса и совхоза «Точихинский». Успех обеспечен за счет высокого уровня организации труда и дисциплины, действенного социалистического соревнования по претворению в жизнь партийных решений XXVII съезда партии.

В. МИРОШНИЧЕНКО, Точихинский район.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

Труженики фермы совхоза «Ильинский» выполнили полугодовой план продажи мяса государству. На мясокомбинат отправлено 2,850 центнеров говядины и свинины. Средний slaughterный вес каждого животного крупного рогатого скота составил 400 килограммов. Поднятия сданного скота зачета высшей упитанности.

Весомый вклад в выполнение Продовольственной программы внесли животноводы откормочной площадки Борового отделения и свиноводы Набережно-го отделения. Хорошо поработали скотники И. П. Насонов, В. Я. Толдун, В. А. Плужник, А. В. Пеньер и бригада свиноводческой фермы, которую возглавляет В. Е. Приходько.

А. ПАНТЮКОВ, корр. «Алтайской правды», Хабаровский район.

СВЕРХ ЗАДАНИЯ

Активно трудился в дни предмайской вахты коллектив Кулундинского комбината металлургов. На 603 тонны больше плана с начала года произведено нормов. Реализовано их на 72 тысячи рублей больше, чем намечено заданием. В сравнении с тем же периодом прошлого года производительность труда на комбинаторном заводе возросла на 6 процентов. Социалистическое соревнование среди смен и бригад возглавляет бригада А. И. Абдулова, а на основном производстве в соревновании лидируют бригады по выпуску раскисленных и гранулированных нормов В. Г. Антипова и Г. А. Михайловой. В числе победителей предмайской вахты и коллектив транспортной цеха, который возглавляет мастер Т. К. Меркулова.

П. ВЛАДИМИРОВ, Кулундинский район.

ПОСЕЕМ ЗА ДЕСЯТЬ ДНЕЙ

Для того чтобы выполнить в нынешнем году план хлебодачи, заложить необходимый запас семян и зернофуража, земледельцам совхоза необходимо получить не менее чем 25 центнеров зерна с гектара. Задача сложная, но, как показывает опыт прошлых лет, выполнима. Решаем ее на основе интенсивных методов развития полеводства. В большинстве растениеводческих бригад азот на вооружение коллективных полей.

Интенсивным методом будем выращивать нынче более двух тысяч гектаров яровой пшеницы. Разместим ее по лучшим предшественникам; чистым парам, пашту многолетних трав, второй культуре после пара.

Основа для урожая заложена неплохая. Осенью под яровую клин заготовлена зыб, причем большая ее часть обработана плоскорезами. На паровых полях были посеяны кулисы.

Значительную прибавку к урожаю должно дать сортообновление зерновых культур. Нынче совхоз приобрел семена пшеницы Алтайская-81, которая в наших условиях даже в засушливые годы дает на 6—8 центнеров зерна с гектара больше, чем, скажем, Новосибирская-67 и Луганская-4.

Большая забота у нас сейчас — качество семян. Повышаем их жизненную силу за счет обработки ядохимикатами.

Рабочие планы посевной кампании в совхозе уже составлены. Настрой у хлеборобов боевой, 107 человек в зимний период прошли специальные курсы по изучению интенсивной технологии возделывания зерновых культур. К севу готова вся необходимая техника. По нашим расчетам, посевная кампания в совхозе будет проведена за десять рабочих дней.

И. КОСАЧЕВ, главный агроном совхоза «Северный», Змеиногорский район.



О чем поведал альбом...

«Русскую литературу преподавала Ольга Степановна Раевская — наш классный руководитель, внимательная, работящая женщина. Было в ней что-то от наших матерей — требовательность и заботливость, строгость и доброта».



Ольга Степановна Раевская — наш классный руководитель, внимательная, работящая женщина.

ПАНОРАМА АЛТАЯ

КВАРТИРЫ, КАК В ГОРОДЕ

Большую строительную программу намечают на предстоящий сезон «Победа». Значительная доля общих затрат отводится на возведение жилья. В прошлом году в этом районе введено в строй 15 квартир общей площадью более тысячи квадратных метров: пять двухквартирных и столько же одноквартирных домов. Новоселье в них справили семьи сельских труженников: механизаторов, чабанов, специалистов.

В нынешнем году здесь введут в строй еще не менее 16 квартир. Дома сооружают добротные, квартиры в них современные планировки, с максимумом удобств. Возводятся и хозяйственные постройки.

Большинство квартир в «Победе» строит собственными силами. Отлично трудятся в строительной бригаде Н. Ф. Герман, В. Г. Фрин, А. А. Оскина, К. А. Берин.

Большую помощь оказывают хозяйству в сами повоселы.

Б. ИВАНОВ, Кулундский район.

ВЫСТАВКА НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

Более ста человек посетят ежегодную историко-краеведческую выставку народного творчества в районном центре Мамонтов. Здесь действует выставка изделий народного творчества.

В книге отзывов много восхитительных слов. Меченая и вышивка, вязание и живопись, изделия из дерева и войлока, вышитые неуклюжими и терпеливыми руками, дают многообразную картину жизни и творчества людей в свободное от работы время.

В. МАЙКОВ, кооп. «Алтайская правда», Мамонтовский район.

«ДОБРЫЙ ДОМ»

Так называют собой Дом животноводов рабочей Новой фермы совхоза «Машинский». Больше года назад справили они в нем новоселье. Там работают магазин, столовая, есть комната отдыха, а недавно открылся и медицинский профилакторий, где работники фермы по назначению врачей проходят физиотерапевтическое лечение.

А. ДОБРЫНИН, сотрудник районной газеты «Восход», Красногорский район.

СЕЛЬСКИЙ ДВОРЕЦ БРАКОСОЧЕТАНИЙ

В мае состоится первое торжественное регистрация молодоженов в Дворце бракосочетаний, который построен в центре рабочего поселка Песелуха рядом с мемориальным комплексом и районным музеем. Просторные и светлые помещения обставлены современной мебелью, красиво оформлены. Хорошие условия созданы здесь и для работников загса.

Ю. САВЕЛЬЕВ, кооп. «Алтайская правда», Песелухинский район.

ПОВЫШАЯ КУЛЬТУРУ ТОРГОВЛИ

Украшением села Боровиха стал новый универсам. На двух его этажах торговая площадь составляет 740 квадратных метров. Установлено новое оборудование — горки, стеллажные витрины, подъемники. Есть комнаты для продавцов, красивый уголок.

Работники универсама расширяют свои связи с покупателями: к животноводам, ремонтникам вывозят мясные продукты на колесах — их шесть. За месяц они совершают больше ста выездов в хозяйства района.

В старом здании универсама сейчас идет реконструкция. Здесь разместится магазин «Современное домашнее хозяйство». В нем планируются отделе по продаже мебели, культуроваров и другие.

Первомайский район.

Та, о ком так тепло отзывался Юрий Алексеевич Гагарин в своей книге «Дорога в космос», живет в Барнауле. В годовщину первого полета в космос в «Алтайской правде» появилась небольшая заметка «Мне не забыть эти дни». Ольга Степановна писала: «Успешная по радио моя теория, совершившего бессмертный полет, и невольно подумала: «Не мой ли это ученик?».

А когда сообщила его место рождения, сомнений больше не было... Седая высокая женщина с добрым лицом встречает меня на пороге своей квартиры. Проводит в комнату, достает альбомы с фотографиями, книги о Юрии Алексеевиче Гагарине с дарственными надписями. Ей, любимой учительнице космонавта № 1, пишут охотно и много. Бывшие ученики, родные и друзья из города Гагарина (бывшего Гжатска), где она учительствовала после войны, журналисты, совсем недавно «Учительская газета» опубликовала фотографии сорочкалетней давности, Ольга Степановна с двумя своими учениками — Юрием Гагариным и Левой Толкайлиным. Хранится такой снимок и в ее домашнем архиве.

Как-то тепло уже было, прибегают ребята ко мне домой: «Ольга Степановна, давайте сфотографируем!». Лева Толкайлин родители фотоаппарат подарили, он и Юру прихватил к фотоделу. Установили фотоаппарат на колду напротив крыльца, затвор ввели. Сами сели на крыльцо. Лева дернул за шнурок...

А вот еще одна фотография. — продолжает Ольга Степановна. — Здесь наш класс на сельхозработе в поле. На первом плане Юра Гагарин. Он тогда еще сказал: «Я лучше всех выйду, вперед всех сяду!».

Полтора десятилетия жизни связывает Ольгу Степановну Раевскую с Гжатском, родной Юрия Алексеевича Гагарина. В самые трудные последние годы довелось ей работать там, учить детей.

Родом я из Ленинграда. В войну пришлось эвакуироваться. Сначала под Ярославлем — там работала в школе и в детском доме. Потом с мужем — Николаем Александровичем Раевским — переехали в Гжатск. Муж очень любил свой город, отлично знал его историю. Эту любовь внушил и мне. Он был основателем и первым директором краеведческого музея. Кстати сказать, недавно прислали друзья вырезку из журнала с фотографиями нынешней экспозиции.

Эта привязанность имела прочные корни: дядя Николай Александровича был близким Федору Солнцеву, уроженец Гжатска, был одним из 26-ти расстрелянных бакинских комиссаров. После войны в Гжатске бывала его сестра Юлия Федоровна Солнцева. Мы с ней дружили.

Судьба не поспулилась на встречи с интересными людьми. Может, потому, что сама Ольга Степановна была и оста-

ется человеком разносторонних увлечений, общительным, образованным. Добрые отношения связывали ее с матерью Юрия Гагарина Анной Тимофеевной. Завязалось знакомство в школьные годы с младшим Гагариным (после Юры у Ольги Степановны учился его младший брат Борис) и продолжалось долгое время спустя.

В школу на собрания всегда приходила Анна Тимофеевна. Юра учился у меня в 5-6 классах. Это было 1947-1948 годы.

На старой фотографии — единственное уцелевшее в Гжатске после войны двухэтажное здание. — а дальше по этой улице, — рассказывает Ольга Степановна, — наша тогдашняя школа. Вот она на снимке. Война буквально выжила горожков снарядами. И несколько лет спустя на тикались ребята на перадрозорные бомбы, мины. Был такой случай. Как-то директор предложил посадить в школьном огороде картофель, чтобы хоть немного подкормить детей. А под нашим классом как раз — полигон. Подлеза техника его прибрать, через несколько секунд выскакывает: «Там снаряды!». Проверили — и правда. Целый склад фашистских снарядов. Мы по ним буквально два года ходили...

Мне не терпится спросить у Ольги Степановны: каким же запомнилась ей Юра Гагарин?

— Учился на пятёрки. Председателем совета отряда его ребята выбрали. Дружил со многими... Свойский парня, словом. А отличался он своим стремлением всегда быть первым. Поэтому и не удивился особенно, когда услышала, что и в космос он полетел первым.

В шестом классе, помню, готовились к концерту. Дала ученику одному. Вост его звали, стихотворение выучить. На следующий день прихожу в класс. «Выучил, Вася?» «Не-е, не учел...» А Юра сидит — сияет. Руку тянет: «Я выучил!». «Как же», — говорю. — я выучил». «Как же», — говорю. — я выучил. Вы, Ольга Степановна, спросите нас! Кто лучше скажет, тот пусть и на концерте говорит...».

В разнузданной войной городке не было ни театра, ни клуба, ни кинотеатра. А ребята надо было как-то занять. Учителя устроили спектакли, организовывали драмкружки. Ольга Степановна придумала теневой театр. А его осматривать надо. Юра Гагарин с Левой Толкайлиным нашли где-то карбыли большой фонарь мощностью на тысячу ватт. Отремонтировали его. Он потом не один год отличил служил школьным театром.

И вновь переворачиваются страницы старого альбома... Весь шестой класс перед окончанием учебного года. Выглядывает Ольга Степановна в лица. Узнает.

— Вот Юра, Анечка Крылова. Это первая девочка, которая ему нравилась. Сейчас она живет в Новосибирске.

ске... Я уговаривала Юру, школу не бросать. Жалко — способный был мальчик. А он решил подтянуть помощь. Уехал в ремесленное Семей большую, знал, что родителям младших еще на него ставить...

В последний раз встретились, учительница и ученик летом 1963 года. Ольга Степановна с мужем жили уже в Барнауле, в Гагарин поехали в гости. Там же был в это время и Юрий Алексеевич Гагарин. Тогда он и подарил Ольге Степановне свой портрет с надписью: «Ольге Степановне, что нас, несмышляющей, учила жить...».

В шестидесятые годы Ольга Степановна Раевская переехала в краеведческий музей города Гагарина составленный в годы ее учительствования альбом. В нем — отзывы учеников о прочитанных книгах. Среди них — короткое сочинение Ю. А. Гагарина о повести Всеволодского «В открытом море». Юра восхищался советскими моряками, героями — черноморцами.

И по сей день не теряет Ольга Степановна связи с родной Гагарин, переписывается с его родными, бывшими учениками, живущими на Смоленщине. Идут ей письма из Ленинграда, Москвы, Уссурийска, Гродно... Пополняется архив фотографий отстроенного заново города Гагарина, новой школы, музея космонавтики. С интересом рассматривают их правнучки Ольги Степановны.

До Барнаула много у нее друзей. До недавнего времени, пока позволяло здоровье, встречалась с молодежью на предпринятиях, в школах города. Жизнь ее интересна, духовно богата, отягчена близким людям, ученикам. И она на слухе ее лет возвращают отдаленное когда-то детям тепло, согретая воспоминаниями, подтверждая, что была цель и был смысл жить для других.

Л. ДУШНИКОВА.

На снимках: О. С. Раевская с правнучкой Олей (1986 г.); О. С. Раевская с матерью космонавта А. Т. Гагарина (слева на снимке — сестра Раевской Елена Степановна).

Фото Е. Налимова, г. Барнаул.

Стадион под окнами КЛУБ НАЗВАЛИ «ГАРМОНИЯ»

«В каждом микрорайоне — свой мини-спорткомплекс». Так решил работник производственного управления жилищного хозяйства Барнаульского горисполкома. Очень интересная, нужная инициатива: для занятых физическими упражнениями людям не надо будет тратить время после работы на поездки к стадиону, где к тому же «сориентированных любителей не слишком и жалуют. Все необходимые спортивные снаряды, под боком, во дворе — тренируйся в свое удовольствие, отдыхай, набирайся сил.

В подвале дома № 48 «А» по улице Димитрова прежде была котельная, а когда появилась необходимость в ней отапливать место постройку хуствовао. И вот в бывшем подвале началось работы по созданию первого в городе спортивно-оздоровительного клуба. Строило его РСУ-3, но у него оказалось немало добровольных помощников. Космонавты горисполуправления, например, на своем собрании решили отработать на этом объекте по 16 часов. Меньше чем за год клуб, который назвали «Гармония», был готов. На небольшой площади подвала двухподвального дома теперь созданы вполне приличные условия для занятий физкультурой. Есть в клубе спортзал, раздевалка, комната отдыха, своя сауна с бассейном и душевыми. Приобрела «Гармония» и необходимые оборудование — тренажеры «Кавказ», «Здоровье», «Ритм», штанги, гантели, беговую дорожку.

Сегодня в клубе занимается уже около ста человек. Два достаточно опытных инструктора ведут взрослые и детские группы общепедагогической подготовки, атлетической и ритмической гимнастики.

Врач клуба следит за состоянием здоровья занимающихся, контролирует нагрузку. После тренировки можно послушать музыку в комнате отдыха, посмотреть цветной телевизор, сыграть в шахматы, выпить горячего чаю — одним словом, приятно провести время.

А. МЕНЬЧИКОВ.

СПОРТ Перед стартом ВНИМАНИЮ БАРНАУЛЬЦЕВ!

В связи с проведением в Барнауле 2 мая легкоатлетических эстафет на призы «Алтайской правды» движение троллейбусов № 1, 3, 5 по проспекту Ленина и автобусов № 1, 6, 9, 10, 15 от Октябрьской площади до рынка Центрального района с 10-30 до 13-30 будет закрыто.

КТО ПОСПОРИТ С ЛИДЕРАМИ?

2 мая, как обычно, летний спортивный сезон в Барнауле открывают легкоатлетические эстафеты на призы газеты «Алтайская правда», посвященные Дню печати. В их истории немало замечательных, питриующих событий. Особенно среди команд школьников. У взрослых же за первое место, как правило, спорили студенческие сборные Барнаульского педагогического института и сельхозинститута. Другим сил хватало лишь на то, чтобы на нескольких начальных этапах победить в роли «возмутителей спокойствия».

Старты же школьников всегда экспрессивны, динамичны, порой просто непредсказуемы. Победители здесь куда чаще меняются. Отметим одну интересную особенность: если какая-то школа выигрывает наши соревнования, то этот успех она повторяла и через год, и через два. Победную серию отмечала некогда Павловская средняя школа, затем 48-я барнаульская. Парфеновская школа Толчачинского района, Усть-Пристанская и, наконец, последние три года с хорошим запасом прочности первыми заканчивали дистанцию эстафеты на призы «Алтайской правды» бегуны 84-й барнаульской средней школы.

Семиклассниками впервые вывели их на старт преподаватель физкультуры Б. Н. Соболев. Дебют оказался вполне уверенным (второе место), а затем команда 84-й выступила практически в неизменном составе. Кроме скоростных качеств, лидер наилучшим образом использовал домашние тактические приготовления: так, например, эстафетную палочку при смене этапа 84-я передавала на несколько метров раньше, чем это делали все остальные — гораздо проще партнерам было увидеть друг друга.

Но сравнению с прошлыми учебными годами легкоатлетический состав 84-й школы почти полностью изменился, места выпускников заняли в основном восьмиклассники. Но и они наверняка не обречены. По мнению Б. Н. Соболева, соперничество в предстоящей эстафете будет как никогда острым: сильные команды у 80-й (год назад она была второй), 89-й и 48-й барнаульских средних школ. Серьезную конкуренцию составят сельчане — парфеновцы, кулундинцы, легкоатлеты Зудинской школы Первомайского района, Раковтской школы Михайловского района. вполне возможны и сюрпризы.

Напомним болельщикам, что старт эстафет 2 мая в 12 часов, в них вправе выступать любой коллектив физкультуры края.

Футбол РАЗБЕГ В ЛЕТНИЙ СЕЗОН

Вот и дождались многочисленные болельщики сибирского дальневосточного юга большого футбола. В шести городах в минувшее воскресенье стартовал розыгрыш Кубка РСФСР.

Торжественно открылся футбольный сезон в Тюмени. Около 10 тысяч болельщиков пришли поболеть за местный «Геолог», встречавшийся с барнаульским «Динамо». И они же омадулись в ожидании футбольного праздника.

Как сообщил нам по телефону тюменский журналист В. Миткин, в первом тайме преимущество было на стороне хозяев. Они за счет активности средней линии чаще атаковали ворота гостей. Особенно выделялся в «Геологе» В. Феоктистов, умело руководивший действиями своих партнеров. Именно его острый вывал на правом фланге позволил ошибиться сразу двух защитников «Динамо» и вратаря Стрелкова. «Геолог» повел — 1:0.

И хотя во втором тайме (особенно в его копковке) динамовцы заиграли агрессивнее, но зато остроты и точности в завершении атак им явно не хватало. Счет 1:0 так и остался гореть на табло после финального свистка арбитра.

Напомним для болельщиков, что в Кубке РСФСР все команды 4-й зоны разбиты на две подгруппы. Матчи в них пройдут по круговой системе.

Редактор В. И. КИНЕЛЕВ.

ФИЛАРМОНИЯ

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

1 и 2 мая

ПОЕТ

Вячеслав КОБЗЕВ

в сопровождении камерного струнного ансамбля

«РАПОСДИО»

В программе — песни советских композиторов, современные и старинные романсы.

Начало концертов — в 19-30.

Билеты продаются в кассах филармонии и концертно-театральной кассе на пл. Октябрья.

Справки по тел. 3-43-01.

КОНЦЕРТЫ

для учащихся

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ,

занимающихся по программе Д. КАБАЛЕВСКОГО

Дворец культуры пианистов

Школы № 62, 64, 73, 78, 80 и 112

15 мая — в 11-00 — 1 кл., 12-20 — 3 кл., 13-40 — 5 кл.

20 мая — в 11-00 — 2 кл., 12-20 — 4 кл.

Концертный зал филармонии

Школы № 40, 49, 69, 103 и 110

16 мая — в 11-00 — 1 кл., 12-20 — 3 кл., 13-40 — 5 кл.

Школы № 22, 25, 27, 42, 55 и 86

17 мая — в 11-00 — 1 кл., 12-20 — 3 кл., 13-40 — 5 кл.

19 мая — в 11-00 — 2 кл., 12-20 — 4 кл., 13-40 — 6 кл. (всех школ), Школы № 40, 49, 69, 103 и 110

21 мая — в 11-00 — 1 кл., 12-20 — 4 кл., 13-40 — 7 кл. (всех школ)

Исполнители — солисты, симфонический оркестр Алтайской краевой филармонии

Директор — заслуженный деятель искусств РСФСР ИВАН ПЕТРАКОВ

Программу ведут: С. Ивановская, В. Круглянская, М. Станюк, Г. Стохина.

Справки по тел. 3-68-62.

КИНО

18-30, 20-15 (удл.).

«ИСКАРА». Сборник мультфильмов — в 10, 15. «ДВОЙНОЙ КАПИТАН» (в двух сериях) — в 19, 20.

ДВОРНИК КУЛЬТУРЫ ПИНИКОВ. «ГОРОД ПРИНЯЛ» — в 15, 17, 19, 20-30 (удл.).

ДВОРНИК КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ. «ВЫСТА ЗА МОСКВУ» (в двух сериях) — в 14, 17-15, 20-30.

ДВОРНИК КУЛЬТУРЫ РОТЕЛЬНИКОВ. «КАК СТАТЬ САМСТЫВНЫМ» — в 14, 16, 18 (удл.), 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». Открытие танцевальной площадки в парке, вечер танцев с участием артистов МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ» — в 14, 16, 18, 20-20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ВОС. «МАГИЯ ЧЕРНОЙ И БЕЛОЙ» — в 15. «СВАДЕБКА В МАЛИНОВКЕ» — в 17, 19.

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается переменная облачность, по северным районам слабый дождь, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду. Температура 14-19 градусов тепла, по югу до 25 градусов тепла.

По Барнаулу — переменная облачность, слабый дождь, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду. Температура 17-19 градусов тепла.

Уровень воды реки Оби у города Барнаула 30 апреля был 324 сантиметра над 0 водоста. Температура воды 8 градусов. Ожидается понижение уровня воды.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

6, 7 и 8 мая

ЧЕМПИОНАТ

ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР

ПО КЛАССИЧЕСКОЙ БОРЬБЕ

УЧАСТВУЮТ СИЛЬНЕЙШИЕ БОРЦЫ ПЕРВЕНСТВА МИРА, ЕВРОПЫ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ТУРНИРОВ

Программа соревнований:

6 МАЯ в 10 часов — предварительные встречи, в 18 часов — торжественное открытие и продолжение соревнований

7 МАЯ в 10 часов — предварительные встречи, в 18 часов — полуфинальные встречи

8 МАЯ в 10 часов — финальные встречи закрытие соревнований

Кассы Дворца спорта работают с 6, 7 и 8 мая с 9 до 19 часов.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ

В ПОМЕЩЕНИИ ТЕАТРА ОПЕРЕТТЫ

9, 10 и 11 мая — премьеры

9 мая — С. Лобозеров. «ПО СОСЕДСТВУ МЫ ЖИВЕМ»

10 мая — А. Колосовский. «ЭФФЕКТ РЕДКИНА»

11 мая — Д. Патрик. «ДОРОГАЯ ПАМЕЛА»

Начало спектаклей — в 19-30.

Билеты продаются в кассах театра драмы, театра оперетты и через распространителей.

Справки по тел. 5-14-16, 5-12-84, 5-28-54.

Со 2 по 8 мая

В ПОМЕЩЕНИИ КРАЕВОГО ТЕАТРА КУКОЛ

ГАСТРОЛИ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ТЕАТРА КУКОЛ

им. А. Гайдара

Н. Ордаков

«ВОЛК И СЕМЕРО КОЗЛЯТ» (болгарская сказка для детей)

Начало спектаклей — в 10, 12 и 14 часов.

5 мая — в 14 часов.

6 мая в помещении ДК котельников — в 16 часов.

5 мая в помещении ДК Центрального района — в 10 и 12 часов.

Билеты продаются в кассе театра и через распространителей.

НА СБОР ПАПОРОТНИКА «ОРЛЯК»

приглает отпускников, пенсионеров и студентов

ТУРОЧОКСКИЙ

КООПЗВЕРПРОМХОЗ

ГОРНО-АЛТАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Заклучая цена свежих побегов папоротника — 50 коп. за килограмм (за день сборщик собирает 50-70 в отдельный день — до 100 кг).

В период с 15 мая по 15 июня (срок может измениться в зависимости от погодных условий) сборщики папоротника могут приобрести дефицитные импортные товары и провести отпускные дни в живописных уголках Горного Алтая.

Проезд до с. Турочак автобусом или самолетом далее телехолодом до с. Дмитриевка, откуда является отправка сборщиков папоротника в урочище.

При себе необходимо иметь: паспорт, палатку, спальный мешок, теплую одежду, различные самогон продукты на первое время.

Консультацию можно получить по тел. 21-1-74 в с. Турочак.

ШКОЛЬНИКАМ НА ЛЕТНИЕ КАНИКУЛЫ

БАРНАУЛЬСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ

предлагает поездки в города:

КУРСК (с выездом в Львов, Белгород) — с 28 мая, 7 и 27 июня, по 10 дней.

УЛЬЯНОВСК — с 12 июня, 3, 24 и 31 июля, на 7 дней, 130 руб.

ХАРЬКОВ (с выездом в Полтаву) — с 29 мая, 9, 19 и 28 июня, на 10 дней, 194 руб.

ХМЕЛЬНИЦКИЙ (с выездом в Киев, Винницу, Тернополь, Жмеринку, Каменец-Подольский) — с 5, 14 и 23 июня, на 10 дней, 230 руб.

В стоимость путевки входят: проезд поездом в оба конца, питание, проживание, экскурсионное обслуживание.

Бюро принимает заявки только на групповые путевки по 15 или 30 человек.

За справками обращаться по тел. 3-22-93 или 3-28-72.

Вниманию радиослушателей

и телезрителей Алтайского края!

СЛУЖБА КОНТРОЛЯ ЗА ПОДАВЛЕНИЕМ РАДИОМОМХ

принимает заявления от лиц, проживающих в зоне уверенного приема телевизионной (радиотелевизионной) станции, НА УСТРАНЕНИЕ ИНДУСТРИАЛЬНЫХ ПОМЕХ ПРИЕМУ ТЕЛЕВИДИЯ И РАДИОВЕЩАНИЯ.

Расследование заявлений и принимаемые меры по устранению помех радиоприему выполняются службой БЕС-ПЛАТНО.

Работа по заявлениям производится только при условии ИСПРАВНОСТИ ПРИЕМНЫХ УСТРОЙСТВ И АНТЕННЫ.

Заявления принимаются по тел. 1-99-28, 5-17-57 или ПОЧТОВ ПО АДРЕСУ: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 54, краевое управление связи, Госинспекция электросвязи.

НАШ АДРЕС:

Индекс — 656099, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.

Телефоны:

ПРИЕМНАЯ — 3-33-69, ЗАМЕСТИТЕЛЬ РЕДАКТОРА — 3-48-37, 3-43-54, ОБЩЕСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ — 3-32-34, ОТДЕЛЫ: ПАРТИЙНОГО ЖИЗНИ — 3-33-11, 3-46-16, ПРОЦА АНДЫ И АНТИТАНКИ — 3-33-92, 3-35-55, СОВЕТСКОЙ РАБОТЫ — 3-34-45, 3-35-73, СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА — 3-46-73, 3-41-98, 3-44-64, ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТРАНСПОРТА — 3-32-63, 3-35-09, 3-46-12, СТРОИТЕЛЬСТВА — 3-34-67, 3-49-54, НАУКИ И УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ — 3-33-82, 3-37-68, КУЛЬТУРЫ — 3-34-71, 3-15-10, ИНФОРМАЦИИ И СПОРТА: 2-61-48, 3-46-92, 3-37-17, ПИИИМ В МАССОВОЙ РАБОТЫ: авт. — 3-54-12, 3-48-71, 3-28-14, 3-58-13, ГОРОДСКОГО ВЫПУСК — 3-25-07, СПЕЦИАЛЬНИК: «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» — 3-34-53, СОБКОРОВСКАЯ СЕТЬ — 3-34-05, РЕДАКТОР «АЛТАЙСКОЙ НЕДЕЛИ» — 3-37-90, ОТДЕЛ ОБЪЕДИНЕННЫЙ — 3-37-88, 3-35-62, ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ — 3-37-62.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: в Бийске — 2-12-11, 2-49-41, в Барнауле — 22-8-06, в Рубцовске — 3-58-71, 2-61-48, в Камне-Оби — 2-17-58, в Славгороде — 2-16-73, в Смоленске — 22-1-06, в Михайловске — 2-26-59, в Мамонтовке — 22-0-54, в Новосибирске — 2-22-92.

ПРИЕМНАЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» — 3-34-87.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ 300 РАЗ В ГОД

АГ 03330. Заказ 1403, 50,300. Тираж 257,000